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Die Turngemeinde vor 100 Jahren 

Turnratssitzung am 2.2.1921. in der Turnhalle! 

Tagesordnung: „Fastnachtfeier“ 

Es wurde beschlossen: 

1. Eine solche zu veranstalten, und zwar soll der Eintritt für jedes Mitglied freiwillig, 

jedoch nicht unter 1. M sein. Ein Mitglied kann eine Dame einführen, mit 

demselben freiwilligen Eintrittsgeld, Nichtmitglieder eine solche von 10 M. 

Maskenkarten sind bei Vorstand Wahl zu 3 M. erhältlich. Tanzbändel à 50 Pf. 

Maskenkappen verkauft Paul Reich. 

Glücksrad übernimmt Adolf Wahl und Josef Schurr. 

Karl Späth verkauft Cigarren und Cigaretten. 

Weiter wurde beschlossen, 500 l Bier und 400 Würste zu bestellen, ebenso 200 l. 

Limonade. 

Musik übernimmt Johann Agster zu 100 M. Die Tanzordnung Karl Wiedmann. 

 

Fastnachtfeier am 6.2.21. in der Turnhalle. 

Schon eine Stunde vor Beginn der Vorstellung war die Halle dicht besetzt ebenso 

alle Gänge voll von Zuschauern; denn das Programm versprach ein gelungenes 

zu werden. Die Halle war schön geschmückt. Die außerordentlich vielen und 

verschiedenartigen und bunte Masken erhöhte die vorher schon gute Stimmung; 

doch sollte die Halle für dies Feste noch größer sein. Nach einem Musikstück 

eröffnete die Sängerriege unter bewährter Leitung ihres Dirigenten, Herr 

Hauptlehrer Stocker, durch ein frisches, fröhliches Lied die Vorstellung. Heitere 

Theaterstücke wechselten in bunter Reihenfolge mit Gesang, Musik und Couplet, 

die hauptsächlich unser Komiker Wizemann ausgezeichnet vorführten. 

Die Glanzpunkte der Feier waren jedenfalls die von Gauturnwart Josef Hocker mit 

vieler Mühe eingeübten Damen- und Herrenreigen. 

Das Publikum quittierte die Reigenvorführung mit beinahe endlosem Applaus; 

denn durch die gute und mehrfarbige Beleuchtungsanlage wurden die 

Kostümreigen, ebenso durch schneidige und elegante Ausführung der einzelnen 

Teilnehmer, die ihrem Spielleiter alle Ehre machte, verschönt. 

Ebenso schön war die Vorführung von Elektrischen Keulenschwingen unter 

Leitung unseres Turnwarts Martin Saur, welche in 2 Gruppen, durch Damen und 

Herrn vorgeführt wurden. In abgeblendetem Saal wirkten die schwingenden 

mehrfarbigen Lichter besonders günstig und erhöhten das Ganze prächtig. Die 

Vorführung ist in allen Teilen gelungen, und der Leitung und Darstellern gebührt 

hier besonderer Dank, wenn es auch hier nicht möglich ist, jeder einzelne 

Darstellung und Darsteller besonders hervorzuheben, da ja jeder sein bestes gab. 



Nach Schluss der Vorstellung wurde von der Jugend bis zum Morgengrauen 

getanzt. 

Die Feier selbst ist in allen Teilen, in humoristischer, hauptsächlich auch in 

finanzieller Hinsicht als eine sehr gute zu bezeichnen. 

Am Abend des Fastnachtdienstag versammelten sich wieder eine Anzahl 

fröhlicher, junger Leute in der Turnhalle, wo wieder bis Mitternacht getanzt und 

getummelt wurde, doch setzte der Aschermittwoch dem Treiben allzu früh ein 

Ende. 

Donzdorf, den 9.II.21. 

Adolf Wahl Schriftführer 

 

Turnratssitzung am 13.II.21. Turnhalle. 

Frau Apotheker Litz fragt im Auftrage des Frauenbundes um Überlassung der 

Turnhalle zu einem Vortrage. Beschluss: Dem Frauenbund wird die Halle um 30 M 

Entschädigung überlassen. 

Vizevorstand Franz Schmid wird beauftragt, bei Herrn Grafen um Überweisung 

von Bauholz zur Vergrößerung der Turnhalle vorstellig zu werden. 

 

Turnratssitzung am 21.II.21. Turnhalle. 

Theatergesellschaft Süßen ersucht um Überlassung der Turnhalle für Sonntag, 

den 6.III.21, zu Theateraufführung ohne Restauration. 

Beschluss: Dem Ansuchen wird entsprochen, die Turngemeinde übernimmt die 

Kosten für Licht und Heizung. Als Entschädigung liefert die Theatergesellschaft 30 

% der Einnahmen an den Verein ab. 

 

Turnratssitzung am 3. April 21. (Kaffee Bürgler.) 

Auf Veranlassung der Feuerwehr sollte die Gemeinde einen Steigerturm errichten, 

wozu von derselben die Turnhalle vorgeschlagen wurde, da die Turngemeinde die 

Erweiterung bzw. Anbau an die Turnhalle beabsichtigt. Es wurde beschlossen, im 

Laufe der nächsten Tage je 1 Vertreter der 3 anwesenden Parteien, nämlich von 

dem Verein: Franz Schmid und Adolf Wahl, der Feuerwehr Kommandant Josef 

Hofele und Gemeinderat Franz Nagel nach Eißlingen und Göppingen zur 

Besichtigung der dortigen Steigerturm zu entsenden, was am 10.4.21. ausgeführt 

wurde.  

Theodor Manz meldet sich als Mitglied an. 

 

Turnratssitzung am 10.4.21. (im Becher) 

Auf der Tagesordnung steht ein sehr bedauerlicher Vorfall, der sich zwischen 

Vorstand Fridolin Wahl und der Fußballabteilung abgespielt hat. 



Beschwerdeführend war die Fußballabteilung, welche durch ihren Vorstand Josef 

Schurr und Josef Irtenkauf vertreten waren. 

Der Beschwerde selbst liegt folgender Tatbestand zu Grunde:  

Bei einem Übungsspiel der Fußballabteilung betrat der Sohn des Vorstandes 

Wahl den Spielplatz. Der Spielleiter verwies ihn während des Spieles dem Platz, 

was derselbe nicht befolgte. Kurz darauf wurde er zu Boden geworfen, wobei ihm 

seine neue Hose zerrissen wurde. 

Vorstand Wahl klagte nun darauf die Mutter des Spielleiters auf Schadenersatz 

ein, von 220 M was diese zurückwies. Die Fußballabteilung sah nun die Sache 

zum Gegensatz von Vereinsvorstand Wahl nicht als Privatsache, sondern als eine 

Vereinssache an und griff die Partei des damaligen Spielleiters. Um auf gütlichem 

Wege zu verhandeln, begab sich Josef Schurr und Josef Irtenkauf in die Wohnung 

des Vorstandes. Statt dass Wahl mit sich reden ließ, warf er beide neben 

Beleidigungen von Seiten seiner Frau zur Türe hinaus. Die Vertreter der 

Fußballabteilung verlangten bei der heutigen Turnratssitzung die Abdankung als 

Vorstand, andernfalls solle eine außerordentliche Generalversammlung 

entscheiden. Der Turnrat gab der Fußballabteilung Recht und bedauert die 

einseitige Handlungsweise des Vorstandes und verurteilte diese entschieden. 

Vorstand Wahl bittet sich eine Bedenkzeit von einigen Tagen aus. Durch ein 

umfangreiches Schreiben vom 13.4.1921. verteidigt Wahl seine Handlungsweise 

und bietet seine Demission an. 

 

Sportabzeichen 2021 

Auch dieses Jahr bieten wir wieder die Abnahme des Deutschen Sportabzeichens 

an.  

Treffpunkt ist ab Donnerstag, 08. Juli 2021, 18.30 Uhr im Lautertalstadion. 

Ansprechpartner ist Werner Brischar, Tel. 27851. 

Weitere Informationen und die Leistungsübersicht sind auf unserer Homepage 

www.tg-donzdorf.de – Kursangebote – Sportabzeichen – eingestellt. 

 

Abt. Kinderturnen 
Die ersten Turnstunden mit den Kids sind absolviert. Es hat riesigen Spaß gemacht!! 
Hier nochmals die Übungsstunden: 
 
Ab Montag, 21.06.2021, von 16.30 - 17.30 Uhr 
Eltern-Kind-Turnen mit Holger Bohm. 
 
Ab Donnerstag, 24.06.2021 von 15.00 – 16.00 Uhr 
Kinderturnen mit Chrissy Jeß. 
 
Die angemeldeten Teilnehmer für Montag und Donnerstag wurden bereits eingeladen. 
Ab Dienstag, 06.07.2021 von 14.30 – 15.30 Uhr 
Kinderturnen (3-5 Jahre) mit Tine Striso. 
 
Ab Mittwoch, 07.07.2021 von 10.00 – 11.00 Uhr 
Eltern-Kind-Turnen mit Tine Striso. 

http://www.tg-donzdorf.de/


 
Die Teilnehmer hierfür sollen sich bitte direkt mit Tine Striso in Verbindung setzen. 
 
WICHTIG: Es gilt das Hygienekonzept der TG Donzdorf. Dies ist am schwarzen Brett in 
der TG-Halle ausgehängt, außerdem findet man es auf der Homepage www.tg-
donzdorf.de 
Bei Fragen wendet euch einfach an den jeweiligen Übungsleiter. 
Änderungen aufgrund der CoronaVO sind jederzeit möglich!! 
 
 
Abteilung FFG – Freizeit- Fitness und Gesundheit 

Hallo liebe Turnerinnen und Turner, 

da die Coronazahlen weiter sinken gibt es für den Sport wieder Erleichterungen. 

Ab sofort ist Sport ohne Einschränkungen möglich.  

Weiterhin gelten immer noch die Hygienemaßnahmen wie Maske tragen, 

Hände desinfizieren, Abstand halten. 

Unsere aktuellen Turnstunden sind wie folgt: 

 

Mittwoch    19.00 – 21.00 Uhr 

Montag  
 

18.00 – 19.00 Uhr  

Montag    
 

19.30 – 20.30 Uhr 

 
dafür entfallen  19.00 – 20.00 Uhr 

 und 20.00 – 21.00 Uhr 

Montag    

19.00 – 20.00 Uhr 

Schulturnhalle Gymnasium 

Birgit Ludmann informiert ihre 

Teilnehmer persönlich 

Dienstag   9.00 – 10.00 Uhr beide Stunden entfallen 

  10.00 – 11.00 Uh bis zum Neustart im September 

Auch die Umkleidekabinen und Duschen dürfen wieder benutzt werden. 

Ich wünsche Euch viel Freude und Spaß. 

Heidi Donabauer 

Abteilungsleitung 

 

 

 

http://www.tg-donzdorf.de/
http://www.tg-donzdorf.de/


 

Nachruf 

Die Turngemeinde 1848 Donzdorf trauert im ihr aktives Mitglied 

Hilde Hofele 

Sie verstarb nach längerer, sehr schwerer Krankheit im Alter von 88 Jahren. Die 
Verstorbene war mit Leib und Seele aktiv bei unseren Seniorenturnerinnen. 23 Jahre war 
sie Mitglied in der Turngemeinde. 
Wir trauern um eine ruhige, bescheidene, immer hilfsbereite und sehr beliebte Turnerfrau, 
die gerne noch aktiv gewesen wäre, wenn nicht die schlimme Krankheit sie davon 
abgehalten hätte. 
Dem Ehemann Karl und allen Angehörigen sprechen wir unsere wirklich tief empfundene 
Anteilnahme aus. 
Liebe Turnschwester Hilde, du fehlst uns bei deinen Turnerfrauen. 
Ruhe in Frieden!  
 

 


